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КОНТРОЛЬ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ КВАЛІФІКОВАНИХ 

БІЛЬЯРДИСТІВ ДО ГОЛОВНИХ ЗМАГАНЬ МАКРОЦИКЛУ 

А.А. Клестов; А.О. Митько; О.В. Борисова; В.О. Нагорна 
Національний універсистет фізичного виховання і спорту України; 

м. Київ, Україна 

Актуальність. Останнім часом українське суспільство переживає 

системну кризу, найтривожнішим проявом якої є криза фізичного, морального і 

психічного здоров'я населення. Зміцнення і зберігання здоров'я через 

дотримання здорового способу життя, посилення мотивації та підвищення 

індивідуальної відповідальності за здоров’я, а також формування ефективної 

системи освіти населення в галузі охорони здоров'я, як одного з варіантів 

вирішення кризи, яка виникла у світі та, зокрема, в Україні внаслідок пандемії 

коронавірусної інфекції. Відповідні заходи мають, перед усім, забезпечувати 

формування активної позиції людини стосовно власного психічного здоров'я і в 

спортивній діяльності.  

Останнє десятиліття в нашій країні зростає інтерес до одного з видів 

спортивних ігор – більярдного спорту. Більярд спорт розвиває увагу, поліпшує 

зір, формує чіткість і координацію рухів, реакцію, уміння дозувати силу удару 

[1, 4]. Саме тому, на сьогодні актуальним питанням виступає визначення 

методів контролю психологічної готовності кваліфікованих більярдистів до 

головних змагань макроциклу. 

Мета роботи – визначення методів контролю психологічної готовності 

кваліфікованих більярдистів до головних змагань макроциклу. 

Завдання роботи: 1) Визначити за даними спеціальної літератури про 

вплив змагального стресу на психоемоційний стан кваліфікованих спортсменів; 

2) Оцінити психічне здоров’я підлітків до і після змагань з більярдного спорту 

за методикою САН; 3) Визначити методи контролю психологічної готовності 

кваліфікованих більярдистів до головних змагань макроциклу. 

Методи досліджень. Для вирішення поставлених завдань було проведено 

аналіз та узагальнення спеціальної науково-методичної літератури, опитування, 

психологічні, педагогічні, методи математичної статистики. 
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Результати дослідження та їх обговорення. Нами встановлено, що 

емоційна сфера спортсменів під час змагань зазнає деяких навантажень, 

пов’язаних із необхідністю в умовах нового середовища та обмеженого часу 

трансформувати старі чи виробити нові моделі поведінки. Індивідуальність 

людини як цілісна інтегральна структура породжує нові схеми когнітивного 

аналізу ситуацій і нові схеми ефективного їх освоєння. З метою дослідження 

динаміки емоційних станів більярдистів 12-17 років під час змагань нами була 

проведена серія експериментів. На початку і наприкінці змагань з більярдного 

спорту здійснювалися заміри, які реєстрували показники самопочуття, 

активності, настрою (за методикою САН) і їх виявлення, побудовані на 

принципі семантичного диференціала Осгуда. Дослідження показали, що 

динаміка психологічних параметрів функціонального стану, надійно корелює з 

динамікою спеціальної підготовленості більярдистів. Наведена методика оцінки 

таких психічних станів, як «психічна активація», «інтерес», «емоційний тонус», 

«напруга» і «комфортність», побудована на основі результатів факторного 

аналізу динаміки оцінювання визначень своїх станів з використанням 

модифікованого стимулюючого матеріалу до методики САН. Методика 

розрахована на дворазове обстеження особистостей з огляду на динамічність 

психічних станів. 

Простежується чітка закономірність зміни самопочуття (С), активності 

(А), настрою (Н), залежно від періоду тестування. Ми отримали наступні 

результати: на І етапі: середній бал категорії самопочуття до змагань з 

більярдного спорту дорівнює 3,8, що вказує на низький рівень, але 

сприятливий; категорія активність – 5,9; категорія настрій – 4,7. Результати ІІ 

етапу: самопочуття після змагань з більярдного спорту підвищилося до 7,6; 

активність – 6,5, незначне підвищення, досліджувані зазначили підвищення 

бажання займатися більярдом частіше, також додаткові відвідування 

більярдного залу; настрій – 8,4. Цей тест нам вказує, що при підвищенні 

результативності гри, спостерігається позитивна динаміка психологічних 

параметрів функціонального стану кваліфікованих більярдистів. 
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Рис. 1. Результати модифікованого тесту якості функції рівноваги 

без зорового контролю з моделюванням ситуації «матч болу» 
 

Сучасний рівень конкуренції на змаганнях передбачає перевагу 

спортсменів із високим рівнем підготовки психологічного компоненту. Саме 

тому, при опитуванні респондентів щодо психологічної підготовленості до 

стресових ситуацій під час матчу, більярдисти з більшим змагальним досвідом 

та вищими спортивними результатами відповіли – «Відчуваю впевненість, 

концентрація уваги лише на виконанні технічного прийому» (27,4%). У 

спортсменів нижче кваліфікації КМСУ переважають негативні прояви на 

кшталт: «Думаю, як не схибити», «Відчуваю тривогу, підвищення ЧСС, 

з’являються негативні думки», «Відчуваю агресію, думки лише про перемогу», 

«Відчуваю страх поразки, тремор в руках та напругу м’язів шиї» (72,6%). 

Можливо саме тому, результати модифікованого тесту якості функції 

рівноваги без зорового контролю з моделюванням ситуації «матч болу» [2, 3] 

виявилися достовірно нижчими у спортсменів кваліфікації нижче КМСУ. 

Підсумовуючи вище сказане, для контролю психологічної готовності 

кваліфікованих більярдистів до головних змагань макроциклу  необхідно 
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використовувати методи, що визначають показники якості функції рівноваги з і 

без зорового контролю, обсяг довільної уваги, ефективність уваги, 

продуктивність, стресостійкість та коефіцієнт мотиваційного, вольового та 

типологічного компоненту. 

Висновки. Моделювання стресової ігрової ситуації та використання 

батареї психофізіологічних та педагогічних тестів на визначення якості функції 

рівноваги з і без зорового контролю, обсяг довільної уваги, ефективність уваги, 

продуктивність, стресостійкість та коефіцієнт мотиваційного, вольового та 

типологічного компоненту у кваліфікованих спортсменів  дозволяє об’єктивно 

оцінити психофізіологічний стан більярдистів в момент реалізації технічного 

прийому в умовах стресу. Слід відмітити, що при оцінці змагальної діяльності 

особливо важливе значення набуває надійність виступу спортсменів, що 

свідчить не тільки про рівень психічної підготовленості, але є інтегральним 

показником оцінки фізичних, функціональних, психічних, мобілізаційних 

якостей спортсмена.  
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ПРОБЛЕМИ МЕНЕДЖМЕНТУ У СПОРТИВНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

В УМОВАХ КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЇ 

ІНФРАСТРУКТУРИ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ 

І.Є. Клименко; О.І. Попрозман 
Національний універсистет фізичного виховання і спорту України 

м. Київ, Україна 

Актуальність. Процес формування якісної нової моделі господарської 

діяльності з організації та надання спортивних послуг відбувається одночасно з 

пошуком можливих способів руху до оптимального розвитку спортивного 

менеджменту. В значній мірі актуальною та соціально значимою в сучасному 

суспільстві є комерціалізація. У сучасних умовах розвитку соціальної 

інфраструктури менеджмент формує невід’ємну складову в сфері фізична 

культура і спорт. Виходячи з цього, стає зрозумілим, що соціальна цінність 

спорту визначаються його дійовими стимулюваннями які впливають на фізичну 

культуру. Тому держава повинна фінансувати, стимулювати та приділяти значну 

увагу фізичній культурі і спорту серед інших сфер діяльності. Акцентується 

увага на розвиток менеджменту у спортивній діяльності, структурні якісні 

перетворення, насамперед нові соціально-економічні перетворення, 

демографічні і політичні умови та безліч проблем в цій особливій сфері 

соціальної діяльності. 

Мета досліджень полягає у вивченні особливостей управлінського 

процесу на підприємствах та в установах, які відносяться до галузі фізичної 

культури і спорту, на основі визначення характерних рис зазначеної сфери. 

Методи та організація дослідження: Сфера фізичної культури та спорту 

є предметом численних досліджень, які проводяться протягом останніх років. 


